

自淨其意結好緣

◆ 撰文 / 林碧玉

又是一年，兩鬢華髮更添霜意，『春』的腳步緩慢，濕冷的天氣緊挨著身子，好似回到孩提時代，春節在冷颼颼寒意中度過。無意間一張照片映入眼簾，看著一張圓圓的臉龐漾著純真與稚氣，當時我應是三歲，裹著厚重的衣服依偎在大姊身邊，兩人穿著同樣花色、款式的圓領洋裝，照片裡的小女孩顯得很被寵愛、很幸福的感覺，可惜，遍尋大腦細胞除了眼前照片外，一點記憶都沒有，有些遺憾，卻令我更加思念往生多年的父母親，還有疼愛我的祖母。

憶，從小與祖母居住，十歲那一年，祖母首次上台北，記憶深刻；清晨，在公路局車站揮淚送別，一路哭著回家，每個夜晚哭到睡著，直至祖母返花方破涕為笑，小小年紀嘗受生離之苦，苦不堪言。此時，在春節、在又逝去一年生命的氛圍中，年，不免多了一絲惆悵。

春節，短短不到五天，共有超過兩萬名師兄姊及虔誠的會員們從世界各地絡繹不絕回到心靈的故鄉——靜思精舍。晨，四點晨鐘悠揚，鼓聲隨後聲聲召喚，精舍法師們引領，白衣弟子們追隨，一日晨課開始，口誦經文心念是否安住？尤其是證嚴上人於大年初三即恢復靜思晨語開示，講演「法譬如水」清純剔透，法音穿透濕冷的空氣溫潤心田，是否注入八識田中？值得棒喝與警

策。

證嚴上人為力行減少碳足跡，呼籲慈濟人盡量少奔波於途，首倡以網路視訊拜年，藉著一條條微細光纖，網路無遠弗屆，千萬里外師兄師姊們，影像乘著光纖飛回精舍，個個眼光透出孺子思親眼神，藉著手語手畫虛空訴說孺慕之情，當然在精舍的上人也分身，抵達他們身邊與之對話，無論法國、加拿大、澳洲、日本、美國、東南亞等等數十國家慈濟人，與上人各顯神通聚會一處，是從地湧出的菩薩？與隨處應化大覺者對話？弟子的真誠祈求，上人的悲憫呵護叮嚀，很神奇喔！據悉上人凌空而至影像清晰，而菩薩們似乎從地湧出有一點喘；令人驚奇的數字是，透過網路向上人拜年者，竟也高達二萬多人，減少之碳足跡，難以計數。

而，一波波返精舍拜年人潮中，忽然看到一位慈濟醫學中心護理同仁，抱著一個小嬰兒排在隊伍中，不由走上前關懷：「您帶小朋友來拜年？」護理同仁答：「不是我的小孩，是醫院早產兒小宇啦，他過年沒有父母照顧，於是徵求主治醫師同意，帶他出來玩。」聽完心裡一酸，小宇並不是沒有父母親啊！

只因小宇七個月早產，不幸肚皮還沒長好破了大洞，腸子都跑出體外，是罕見的「臍腹裂」，慈濟醫療團隊們

一年多來用心搶救，長期在加護病房與小宇共同奮鬥，在生命起伏間，並與小宇共享成長的艱困；護士阿姨們，經常因小宇生命起伏而啼哭，因小宇喜悅而璀璨，團隊們替代父母，購置奶粉、玩具、衣物，逗他歡笑，直至已經穩定可以出院多時了，一再聯繫其父母親，卻仍然不願出面，有一次父母親被醫院聯繫上了，雖回應「不會棄養」，但不到院探訪，不願領回的事實卻擺在眼前，誰說天下父母心？我們卻無法測知小宇父母親忍心捨棄小宇的心情。從出生罹重病至今已恢復，春節，小宇何處去？望著小宇精靈的眼睛，好可愛，看著護理同仁抱著小宇的模樣，一副期待小宇可以獲得證嚴上人祝福的神情，親身母親亦不過爾爾！迷惑間不禁思索，天下之大，何處是小宇家？隨即反射的喊出，精舍是小宇心靈的家啊！

回顧二十餘年來陪伴醫院一起成長，經常看到逃避面對早產兒之父母；猶記得，小兒科醫師為搶救幼童，連續數日睡在幼童身邊未返家，好不容易碰到來探望之父母，鼓勵小幼童父母，用愛鼓勵病童。曾經，看到身體幾乎發紫的幼童聽聞父母愛的呼喚時，似乎就會自我調息呼吸，膚色由紫轉紅，呼吸均勻順暢，可是當父母露出猶疑、遲疑態度，小幼童隨即呼吸急促，紅潤膚色褪去。筆者與醫師立刻懇請該父母多發慈悲心，再來一次愛的呼喚。

週而復始穿梭陪伴二十餘年，在醫院看盡生老病死，看盡人間百相，見證

佛陀所說「萬般帶不去、唯有業隨身」警語，晨間，證嚴上人開示：「覺悟者恆持剎那至永恆，迷之虛度光陰後悔遲！」每天，不斷的提醒、不斷的叮嚀，恆持慚愧、懺悔力，時時抱持感恩心，分秒自淨其意，多結好緣。

相對小宇父母的棄養，反觀一對企業家夫婦，在太太懷孕時，從羊水穿刺檢查報告中得知，小生命出生後將會有所殘缺，但夫婦毅然決定不引產，欣然接受有緣為其子女的生命。果然出生後，腦部發育不全，全身軟綿綿。媽媽終日不離其身照顧，如今小朋友十餘歲了，一年多前，慈濟神經團隊為他作腦部引流、執行幹細胞增生療法，在正子攝影中，很明確看到腦部的變化，父母親感受到小朋友有一點點進步，卻也因一點點進步，多了一些喜怒哀樂的表達，會吵了。該喜或憂？無論是喜、是憂，不變的是父母對他的愛與疼惜，這一定是結好緣才到人間吧！

旁觀兩對父母如人間菩薩示現，再遍尋消失的兒時照片記憶，肅然自省，豈可不戒慎虔誠，豈可不自淨其意喜結好緣呢？頓然體悟，好緣？惡緣？界乎一念間！

